

鱼台县

银发力量托起“稻香善治”

鱼台县“送证上门”服务举措 惠企便民零距离

通讯员 刘创

覆盖的银发志愿服务人才矩阵。

加强党建引领，是引导动员老干部参与社区志愿服务的重要基本原则。在谷亭街道古亭社区、唐马镇翰林社区等10个社区，老干部志愿服务通过融入社区“一月一课一片一实践”主题党日模式，催生出新化学反应。以54个离退休老干部支部与社区党组织签订《融合共建协议》为基础，每月联合开展“讲1次微党课、观看1部教育意义影片、举办1场志愿服务实践”，让组织生活更加“有声有色、有滋有味”。对于地处两省交界处的老舍镇，平安建设成为志愿服务的鲜明主题。由镇政府退休干部王秀林牵头，31名退休老党员组成的“和事佬”调解队凭借“情况熟、人脉广、邻里近、经验足”的个人优势，在2024年成功化解了宅基地纠纷、赡养矛盾等19起，调解记录本上密密麻麻的红钩成为基层善治的见证。

精准供给激活银龄动能

鱼台县老年大学常务副校长、县离退休干部志愿服务总队副团长闫运娟翻开滨湖街道的“服务定制册”介绍，观鱼社区老年学堂优化改造的6类功能室里，书画展陈室灯

火通明，戏曲排练室板胡声余音绕梁，豫剧《朝阳沟》唱段婉转回荡。通过“居民点单—社区派单—团队接单”模式，今年上半年全县累计开展志愿服务“青银结对”活动30余场次，青年志愿者与老干部志愿者们联手送文化进社区，惠及群众2.1万人次。

更精细的供需匹配也在镇村同步上演。《关于成立鱼台县“本色家园·稻花香”离退休干部志愿服务团的实施意见》中指出，鼓励镇街老年学校和社团组织成立各类老干部志愿服务团队。在张黄镇御锦湖社区，镇老年学校就开设在社区居民家门口。

让银发奉献者得到尊崇

走进王鲁镇惠园社区信用超市，货架上“积分兑换区”标识醒目。退休干部宋克亮用志愿服务积分兑换了些生活用品——这位已连续8年创作稻田画的老党员谈起今年的创作计划，眼神里充满期待。

滨湖街道党工委副书记白亚馨表示，通过探索推行“信用+积分”模式，让“信用激励”真正成为引领志愿、凝聚服务、带动群众的正向抓手，构建起信用赋能基层治理的新格局。目前，滨湖街道依托社区与50余家

商户签订的兑换协议，老干部志愿者凭服务时长可兑换生活用品，“信用+积分制”推动志愿服务从“单向付出”转向“双向滋养”。

更深层的激励也在于对文化价值的认同。鱼台是千年古县，也是儒家“孝贤文化”发源地，开展文化资源整理、文化遗产保护与文化传播等志愿服务意义深远。为此，鱼台县老年大学启动“湖润文脉·陵聚银辉”传统文化发掘与传承志愿服务项目，依托观鱼文学社、摄影学会等5个社团组建传统文化志愿服务队，由志愿者们深入11个镇街、200多个自然村，通过口述历史搜集、文化遗迹探究、实物资料考证等方式，整理一手资料约132万字，拍摄珍贵影片3120余张，编纂《大美李陶》《文化罗屯》等4部“走进孝贤故里”文化丛书。

从老干部文艺志愿者自编自导自演的情景剧《永恒》获省级文艺党课奖项，到实施老年大学“广电云课堂”智慧助老项目；从联合山东理工职业学院鱼台校区成立老年教育志愿者讲师团，到230余名老干部“楼长”“单元长”主动嵌入社区治理体系，当“老有所为”对接“民之所需”，银发力量正在孝贤故里书写着基层善治“稻花香里说丰年”的美好答卷。

滨湖街道 公益服务进社区

本报鱼台讯(通讯员 赵琳)近日，鱼台县滨湖街道站前社区常态化开展“公益服务进社区”主题活动，连续多场活动融合了公益服务与便民生活需求，吸引了众多社区居民和志愿者参与。

在公益集市活动中，各摊位整齐排列，为居民提供了丰富多样的各类服务与趣味商品。便民服务区义诊台前，医护人员为居民进行血压、血糖测量等基础检测，耐心解答有关健康的疑问；手工摊位上摆满了居民自制的精美饰品与手工艺品，每件作品都凝聚着巧思与热情；爱心义卖摊位上摆放了多种书籍、玩具等物品，传递邻里温情。活动还设置了反诈知识宣传、免费领取零食等互动环节，吸引了众多群众参与，孩子们的欢声笑语让现场氛围格外热闹。

在“大棠夜市”公益演出现场，众多“城市社区合伙人”参与到以“烟火滨湖·夜享大棠”为主题的文艺汇演中，为市民们带来了一场视听盛宴。此次文艺汇演与“大棠夜市”深度融合，让居民在欣赏演出的同时体验夜市的美食与市集，不仅为居民提供了休闲消费的新场所，更让“烟火气”与“文化味”有机融合，为夜市增添了浓郁的生活气息与文化氛围。

在“良友·圣府杯”2025年济宁市美食联赛鱼台赛区现场，参赛选手们各展身手，将特色食材与精湛的烹饪技艺相结合，制作出一道道令人垂涎欲滴的美食。比赛间隙，文艺表演精彩纷呈，为活动增添别样氛围。现场还设置了特色产品展示展销区，本地美食、创新菜品进行现场销售，吸引众多市民驻足选购，大家在此分享美食、唠家常，陌生邻居变身亲切朋友，营造出“远亲不如近邻”的和谐氛围。



盛夏时节，鱼台县王鲁镇孟楼村的津之荷莲藕种植基地，荷叶田田，荷花娇艳，采莲工人们穿梭其间，忙着采摘成熟的莲蓬。王鲁镇孟楼村成立专业合作社，盘活土地资源，将涝洼地改造成藕塘，发展莲蓬种植、藕虾共作产业。如今，基地莲蓬每天采收五六百斤，畅销全国，带动群众就业增收，昔日涝洼地变身“聚宝盆”。

通讯员 李英华 邱宁 邱鹏翔 摄



鱼台县

“三位一体”激活创新动能 打造科技创新策源地

通讯员 马培峰 丁润琪

标识，纳入三年期重点培育库。2025年以来，盘点清理问题6类，帮助70余家企业解决科技政策咨询、知识产权布局、技术需求对接等问题。

开展全覆盖科普宣传。实施镇街和开发区包保制度，按照企业需求对科技前沿领域、热点领域、交叉领域的科技动态提供权威解读，并提供高质量科普服务，将科技创新和科学普及贯通起来，信息共享、资源共用。2024年以来，走访全县170余家企业，举办高新技术企业认定、研发费用加计扣除等专题培训会，培训企业负责人及财务人员200余人次。

畅通校企对接通道 汇聚科创集群效应

加快产学研融合。开展校企“握手”行动，一体化推进科技创新和产业创新发展，逐步形成贯穿品种培育、良种扩繁、联合推广、规模生产、标准服务、协作销售六个关键环节的科研成果转化链，源源不断地为农业发展注入强劲的科技动能。2025年以来，推动山东登海润农有限公司和省农科院专家团队的深度合作，依托山东省农业良种工程项目，成功培育中熟水稻新品种“矮丰80”，该品种亩产达600至650公斤，米质达到部颁二级，株高90厘米以下，秸秆产量减少20%。

培养本土人才。联合山东农业大学、山东省农科院7人博士团队共建“稻花香农科小院”，集人才培养、科技创新、农业服务于一体，打通科技成果进村入户的“最后一公里”。“农科小院”内设专家工作室、科普展厅等，涵盖科普图书500余册、科普设施15套，建设良种繁育及新品种示范基地1500亩。组织开展科普学习活动及成果观摩6场，发放技术明白纸、宣传手册，培训农民近千人，培养土专家50名。

共建科创载体。对接大院大所、知名高校，提升高端装备制造、高端化工医药、绿色农业育种等科创平台能级，推动企业技术需求与高校、科研院所科研成果精准对接。实施创新平台全覆盖行动，辖区科技企业与同济大学、中国矿业大学、郑州大学等10余家重点高校院所共建科技创新平台，并实体化运行，成功转化8项科技成果。定期举办人才交流发展活动，构建“一站式”产教融合发展展示和综合服务实体平台，新增1家院士工作站，1家省级海外高层次人才工作站成功验收。

深化融合发展战略 创新科创多维赋能模式

落实金融助力。向山东天晴生物科技股份有限公司、鱼台县银鲁米业有限公司等推送省级科技成果转化贷款政策，并协助50

余家企业完成科技成果贷款申报，获得风险补偿备案23770万元。积极协助企业争取各类奖补资金，中小微升级高新技术企业补助项目获得省级奖励资金250万元。成功指导山东万合大数据有限公司申请泰山产业领军人才建设项目，获得奖补资金50万元；指导全县40家科技型中小企业申请省级企业研发费用财政补助213万元。

破解发展难题。建立企业发展中痛点、难点问题台账，进行清单化管理，精准施策。聚焦科技创新，加速推动科技成果转化，10家企业发布重大科技成果并通过山东省科技厅审核，将“技术优势”转变为“市场优势”。建立健全“微成长、小升高、高变强”梯次培育机制，有序推进企业发展壮大。建立中小微企业储备库、高新技术企业培育库和高新技术企业成长库，壮大申报群体规模的同时形成创新型产业集群。2024年度备案国家科技型中小企业168家。

壮大创新平台。聚焦产业优势，深入挖掘符合战略性新兴产业发展方向、科技含量高、技术创新性强的科技项目作为重点培育对象。5家企业成功获批济宁市重点研发计划，涵盖产业升级、黄河流域生态保护和高质量发展等多个领域。同时，积极探索自主建设新型研发机构作为新型创新主体的新路子，助力6家公司成功申报山东省科技型中小企业创新能力提升工程项目。

扎实推进“清廉学校”建设 打造风清气正育人环境

本报鱼台讯(通讯员 王琛 李素梅)“粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间……”上课铃声悠扬响起，鱼台县实验小学颂扬清廉的童声清脆嘹亮，久久回荡在校园的每个角落。

这穿透校园的童声，正是鱼台县深入推进“清廉学校”建设的真实写照。自“清廉学校”建设以来，鱼台县纪委监委督促全县教育系统切实履行主体责任，将廉洁教育与日常管理、课堂教育、师德师风和校园文化相融合，营造“敬廉崇洁”的良好教育生态。

制度是清廉学校建设的“压舱石”。鱼台县教体局成立“清廉学校”建设工作领导小组，制定《清廉学校建设实施方案》《全县中小学教师党风廉政建设及师德师风负面清单》等，通过健全组织机构、完善制度体系、拧紧责任链条，保障清廉学校建设各项任务有序开展。坚持将清廉学校建设与师德师风、学生品德、文化艺术、家庭美德等相结合，注重挖掘“五里三贤”文化典故和课程中的廉洁元素，积极发挥课堂主阵地作用，用中华优秀传统文化涵养克己奉公、清廉自守的精神境界；设置“清廉学校宣传栏”，用好电子显示屏、教室黑板报等多种载体，宣传廉洁文化知识，在润物细无声中提升教师和学生思想品德。

“我们通过创新教育形式，开展形式多样的清廉主题活动，打造独具学校特色的廉洁阵地。”鱼台县教体局人事科科长柏国梁介绍。各学校结合自身实际打造出一系列富有特色的清廉教育场景。第二实验中学组织观看警示教育片，以案为鉴、以案明纪，为全体教职工敲响警钟。张黄镇中心小学邀请退役老兵，走进学校为同学们上好“开学第一课”，在全校形成“学史崇廉”的浓厚氛围。第三实验中学举办廉洁主题书法、绘画、手抄报活动，让师生以笔墨抒发廉洁情怀。第二实验小学开展“廉洁故事会”，讲述包拯、于谦等清廉故事……“廉洁之花”在鱼台县校园中悄然绽放。

“育人之基，清廉为要。我们将充分发挥廉洁文化‘成风化人’作用，持续强化纪律教育和师德师风建设，促进形成风清气正的良好教育生态和育人环境，让廉洁从教理念薪火相传。”鱼台县委教育工委书记、县教体局党组书记、副局长赵冬梅表示。

王庙镇“第一书记”引医下乡 专家义诊情满乡村

本报鱼台讯(通讯员 唐美琪)近日，鱼台县王庙镇马庄村依托驻村第一书记资源，积极联系乡村振兴“三个大结对”结对单位——县委统战部，邀请九三学社组织医疗专家团队，在村党群服务中心开展“同心惠民 医暖乡村”义诊活动，在“家门口”为群众送去健康关怀。

活动前期，村“两委”成员通过村广播、微信群、上门通知等多种渠道广泛宣传，详细告知村民体检时间、地点、项目及空腹、携带身份证等注意事项，确保活动宣传全覆盖、无遗漏。

在驻村第一书记的精心协调下，来自县人民医院心血管科、神经内科、肛肠外科等科室的专家们携带专业设备入驻马庄村。义诊现场，专家们耐心细致地为每一位村民进行检查，提供涵盖心肺听诊、心电图检查、血压血糖测量等项目的“一站式”健康筛查服务。此次活动不仅让马庄及周边村民足不出村就享受到了专业的医疗诊断和治疗建议，还现场发放健康科普手册100余份，有效提升了村民的健康意识和自我保健能力，得到大家的一致好评。